

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

M. 8796

Suscripcion en Córdoba... Por un mes.... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

Miércoles 16 de Enero de 1880.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXI

TA POLITICA DE LA PRIMERA SEMANA DE ENERO DE 1880.

EUROPA.

MANA.—En la recepcion oficial erpo diplomático el día 1.º, el adador Guillermo acogió con mar-benevolencia al embajador in-

Gaceta de Colonia ha publicado tículo inspirado directamente príncipe de Bismarck, de una ancia excepcional. En él se de- 1.º Que Alemania no tolerará a alguna de revancha, bajo la de relaciones de estrecha amis- tre Francia y Rusia; 2.º Que a gabinete francés, hostil al de Bismarck, podrá mante- en el poder; 3.º Que ningun go- que desee conservar intimidad con Alemania deberá mante- laciones cordiales con Rusia.

ICA.—La ex-emperatriz de Mé- parece en vias de recobrar su da zazon. La mejoría intelectual e observa en la viuda de Maxi- es tan marcada y decisiva, fija uno de los próximos bailes acio en Bruselas como destina- olemnizar la vuelta al mundo agusta señora.

AMARCA.—Al recibir el día de Nuevo el mundo oficial y diplo- o, ha manifestado el Rey la más eta satisfaccion relativamente eciente visita a Berlin y Viena. poliacion alemana de 1866, pa- por lo tanto, quedar aceptada y ntida, reanudándose las relacio- as cordiales entre los gobiernos an y danés.

NCIA.—El nuevo gabinete gam- ta que bajo la presidencia de M. seynet ocupa el poder, no emi- programa de gobierno al presen- ante el Parlamento, limitándose a declaracion ministerial, enu- cion de los proyectos de ley mas teristicos que el ministerio pro- poner sobre la mesa de las Cá- otas.

son su gran mayoría estas futuras on «leyes de negocios» como a calificado M. de Freycinet, que re dar a su paso por el poder un ter marcado de «ra de trabajo y rogreso material. La instruccion ica, la magistratura y el derecho union son objeto de las solas le- políticas que este gabinete con- tra como de urgente discusion.

FRAN-BRETAÑA.—Disturbios muy han tenido lugar en Irlanda, a de Galway. Choques de grave- que han causado gran derrama- sa y Rito de sangre, han ocurrido entre enseñanz paisanos y la policia encargada de ccollegio dsarlos de las tierras cuyo arren- de aduñtulo se rehusan a pagar.

a noche, aunque han quedado localizados, profesor les motines han producido gran im- creaciones cion en Irlanda, donde la opinion icilio, Malica muestra hostilidad profunda s4abinete inglés, que se obstina en modificar las leyes agrarias vigen- en Irlanda, cuya reglamentacion

injusta escausa de la miseria que pesa sobre los irlandeses.

GRACIA.—El presupuesto de 1880 presenta un déficit de diez millones de pesetas, que el ministro de Hacienda cuenta rebajar a seis, recargando el impuesto sobre el tabaco.

A pesar de la intervencion de Francia, la cuestion de la frontera greco-turca continúa sin dar un paso.

ITALIA.—La asistencia de todos los ministros a los funerales del general Avezzana, presidente de la Italia Irredenta, ha sido presentada como significando un reconocimiento oficial de este partido, cuyo objeto es nada menos que convertir en italianas cuatro provincias austriacas en las que solo se habla italiano.

El gabinete se ha apresurado a explicar que su presencia en los funerales de Avezzana no era sino una muestra pública de afecto personal hacia el finado.

La Aurora, el nuevo órgano del Vaticano, ha publicado un notable artículo felicitando a Leon XIII por haber sabido traer a recipiscencia al príncipe de Bismarck, y conjurando al gran canciller alemán reconozca el papado y, ayudado por el catolicismo, sea el salvador de la sociedad, amenazada por el socialismo.

El estado delicado de salud del rey Humberto persiste e inquieta a las personas que le rodean.

PORTUGAL.—Al abrir las Cortes portuguesas, D. Luis I ha anunciado la presentacion de proyectos de ley relativos a una descentralizacion administrativa muy amplia de las posesiones coloniales y a la responsabilidad ministerial.

RUSIA.—Es un hecho incontestable que la mitad del ejército activo ruso está hoy concentrado en Polonia, dando frente a la frontera austriaca y a la frontera alemana. Nada parece justificar concentración tan importante.

Por otra parte, el Gobierno ruso muestra una actividad febril en la construcción de los ferro-carriles estratégicos que van a las fronteras alemana y austriaca, y en el armamento de las fortalezas que guarnecen estas fronteras.

Como a estos hechos materiales vienen a unirse las noticias de compras considerabilísimas de armas realizadas por el Gobierno, la opinion pública rusa considera todos estos preparativos como sintomas positivos de una próxima guerra entre Rusia y Austria, cuya alianza intima con Alemania obligaría a esta potencia a tomar parte en la lucha.

En materia de política interior rusa, la represion excesiva continúa a la orden del día, por mas que la prensa se esfuerce en hacer sentir al Gobierno los peligros que entraña semejante linea de conducta.

ORIENTE.

BULGARIA.—La impopularidad del Principe aumenta cada día, y el pueblo se manifiesta cada vez más hos-

til a Rusia y más simpático a Austria.

MONTENEGRO.—Los albaneses de Qu-sinje, el territorio que segun el tratado de Berlin debe ser cedido por la Turquía al Montenegro, han atacado a los montenegrinos. El gobierno turco se muestra deseoso de llevar a cabo cuanto antes esta entrega territorial.

ROMANIA.—El Gobierno ha accedido a todas las exigencias que presentaba Alemania relativamente al trazado y la construcción de la red férrea rumana. En recompensa de esta condescendencia, el gobierno alemán reconocerá la independencia rumana.

RUMELIA.—La Asamblea, tras de haber votado socorros a los musulmanes que hoy regresan a este país, del que los alejará la guerra, ha sido disuelta.

SERVIA.—El gobierno austriaco muestra grandes deseos de ver resuelta cuanto antes la cuestion del empalme de las redes férreas austriaca y sérvia, solución que permitiría al Austria poner en caso de sus tropas en el corazón de Turquía sin que nadie pudiera poner obstáculo a esta expedición.

TURQUIA.—La Sublime Puerta ha accedido a las reclamaciones de Inglaterra relativas a la devolución de la libertad a un sañon turco traductor de folletos bíblicos y de los folletos embargados a un alemán, emisorio de la sociedad Bíblica, reclamaciones que habian interrumpido durante ocho días las relaciones diplomáticas entre ambas potencias.

ASIA.

ASIA MENOR.—La grandísima escasez que reina amenaza tomar proporciones colosales y convertirse en hambre asoladora.

AFGHANISTAN.—Los rebeldes se han dispersado voluntariamente; los ingleses que van en su persecucion se encuentran faltos de municiones, y los que ocupan a Cabul programan atrozizar a los afganos llevando a efecto ejecuciones en masa.

INDIA INGLESA.—El virey, en la recepción de año nuevo, ha declarado que la Gran Bretaña no envainará su espada sino cuando a costa de cuantos sacrificios en hombres y dinero sean necesarios, haya sido reconocida y respetada su soberanía por todos sus súbditos y por todos sus vecinos.

AFRICA.

TRANSVAAL.—Los Boers han afirmado su decision de conservar su independencia y de considerar como no avenida la anexión a Inglaterra.

AMERICA.

ESTADOS UNIDOS.—La agitacion en favor de la independencia irlandesa que se ha procurado fomentar, ha fracasado y sus jefes la han transformado en suscripcion en favor de los irlandeses que mueren de hambre.

MÉJICO, VENEZUELA, BOLIVIA, PARÁ.—Cada semana vé estallar una revolución a la que pronto sigue una contra-revolucion.

CÓRTEES.

SENADO.

La sesion se abrió el 14 a las tres, bajo la presidencia del señor marqués de Barzanallana.

Se leyó y aprobó el acta de la anterior y se dió cuenta del despacho ordinario.

El Sr. Santa Ana dirigió un ruego al gobierno de S. M.

Hizo constar el estado lastimoso en que se encuentran los trabajadores por los rigores de la estacion, que impide que se emprendan y prosigan las construcciones, y rogó al ministro de la Gobernacion que del fondo de calamidades se destine una cantidad, no muy crecida porque no es necesaria, para el establecimiento de cocinas económicas, que faciliten sustento barato a las clases trabajadoras.

En apoyo de su ruego, dijo que el ayuntamiento de Madrid ha concedido 500 licencias para edificar y solo se hace uso en la actualidad de unas 30.

El señor ministro de Estado contestó que no existe verdadera urgencia para adoptar las medidas propuestas por el Sr. Santa Ana, que si encierra algo bueno, es peligrosa para el porvenir de las mismas clases trabajadoras.

El Sr. Santa Ana rectificó y dijo que en prueba de que la necesidad existe, debía hacer constar que el ayuntamiento ha nombrado una comision que estudie los medios de socorrer a las clases trabajadoras.

Negó que en la medida propuesta existiera peligro alguno para nadie, puesto que en Paris y en Barcelona se hallan establecidas por ministerio de la caridad cristiana, que manda amparar y socorrer al necesitado, y no se tiene noticia sino de sus beneficios resultados.

El señor ministro de Estado rectificó.

CONGRESO.

Abierta la sesion del 14 a las tres, bajo la presidencia del señor Moreno Nieto, se dió lectura del acta de la anterior, que es aprobada.

El Sr. Garcia Lopez ruega a la mesa le reserve el uso de la palabra para cuando se halle presente el señor ministro de Fomento.

Se dió lectura de una proposicion en la que se pide autorizacion para que la diputacion provincial de Tarragona pueda levantar un empréstito de tres millones de pesetas con destino a la construcción de carreteras.

El Sr. Bosch (D. Alberto) apoya la proposicion en un breve discurso.

El señor ministro de Hacienda dice que el gobierno no tiene inconveniente en que sea tomada en consideracion.

Así lo acuerda el Congreso. Dáse cuenta del despacho ordinario.

Se dá lectura del dictámen de la comision encargada de la redaccion del mensaje de felicitacion a SS. MM. por haber salido ilesos del atentado de que fueron objeto el día 30 de diciembre último.

La Cámara acuerda que sea votado en su totalidad.

Es aprobado el dictámen en votacion ordinaria por unanimidad.

Apruébase sin discusion el dictámen de la comision de actas referente a Santa Clara (Cuba), y es proclamado diputado D. Leopoldo Cancio.

Dáse lectura del dictámen de la comision que entien le del proyecto sobre la abolicion de la esclavitud.

El Sr. Santos de Guzman usa de la palabra en contra. Declara que combate el dictámen en primer lugar por las sutilezas y sofismas que contiene.

Niega que la prensa de Cuba apruebe con unanimidad o sin ella el proyecto, y sostiene que los partidos políticos de Cuba, le nieguen su aprobacion, como se la han negado los senadores en la discusion a que ha sido sometido el proyecto en la alta Cámara.

Entiende que ni el gobierno ni la comision, ni los señores diputados de la mayoría hubieran presentado, y estarían dispuestos a aprobar el proyecto si no lo hubiese presentado el ministerio anterior, de cuya política, principios y procedimientos es continuador el actual.

Cree que si esto no hubiera sucedido, otro hubiese sido el criterio del gobierno respecto del asunto. (Protestas en la mayoría.)

(En los bancos de las minorias se vé al general Riquelme.)

Niega que los negros esclavos se hayan levantado en armas contra la bandera de España, y que los insurrectos han sido los negros libres.

Noticias.

NACIONALES.

De la Correspondencia y demás periódicos de Madrid, copiamos las noticias siguientes:

—Las declaraciones hechas últimamente por el Sr. Cánovas en la sesion del Senado, y la actitud en que se pone colocado al Sr. Sagasta, doséle inclinado a la vuelta inmediata a las Cortes de las minorias, parece

No se puede dar un paso en sin caminar sobre una intrincaciones, y lo que se os figura una cosa insignificante representacion, es un personaje de importancia, ante el cual palidecen los más débiles. Todo procede del rey, sin nada se representa; ni el rango el nacimiento tienen valor alguno y todos nosotros, tales como firmamos, los títulos y las gentes de edad, los duques y los pares del no, lo mismo que los hidalgos simples, somos en derredor de Luis V como tallos de yerba que circuyen un roble; no se establece diencia alguna entre grandes y pequeños. Se levanta porque él os tiene; se engrandece porque él conduce a la elevacion; pero si tira su mano, os precipitais. El es el principio y el fin. Las horas caudinas del favor real son tales para todos, y los primeros besitan inclinarse ante ellas pasarias. Ya sabeis el precepto

— 599 —
evangélico: «El que se eleve será humillado...»

—Y el que se humille será ensalzado,—prosiguió Hector:

—Pues bien! cuando franqueeis el umbral del palacio de Versalles, grabad este axioma en vuestra imaginacion y no lo olvideis nunca.

Hubo un instante de silencio, durante el cual Mr. de Chavailles contempló más atentamente a la duquesa de Bourgogne.

—Habeis ya comprendido,—replicó Mr. de Riparfonds,—por qué madama la duquesa está sentada, y tan modestamente, sobre el brazo de la silla de manos, que sirve para conducir a madama de Maintenon, su buena tia, como ella la suele llamar?

—Pero vos que tanto hablais de preceptos,—dijo Mr. de Chavailles,—y que predicais su observancia, ¿no los habeis olvidado o descuidado a veces?

—He hecho más aun,

— 602 —
bellas. Multiplicábase, viéndosele al mismo tiempo en todas partes. Cuando entró Hector en el palacio de Versalles, apoderóse de él una emocion profunda. Era la vez primera que hollaban sus piés aquellos suntuosos pavimentos, acostumbrados a crujir bajo las pisadas de los personajes más ilustres. No podia menos de fijar su vista y admirar aquel lujo, aquel regío fausto, el número y la estension de las habitaciones, aquella profusion singular de obras maestras de las artes, y ese orden que reinaba por todos lados. La gran galeria,—la galeria de los espejos, como se llamaba entonces,—hallábase atestada de cortesanos: en su mayor parte acudieron sucesivamente a abrazar o saludar a Mr. de Riparfonds, y este presentaba a todos sus amigos al marqués de Chavailles, su pariente, apresurándose aquellos a demostrarle por su recepcion cariñosa la estima en que tenían a su

— 595 —
—Luis XIV! ¿Me habeis dicho que es Luis XIV?—segua murmurando a media voz.

—Sí, mi querido marqués, es el rey, el poderoso monarca, que ha tenido, como el Júpiter de la mitología, toda la Europa atenta al fruncimiento de sus párpados. El es realmente; miradle bien y acordaos de lo que estais viendo. Ahí teneis al señor del mundo y al amante de la señorita de la Valliere, aquel de quien ha podido decir un poeta:

«Gran rey, cesa de vencer, o yo ceso de escribir!»

Héle ahí de pié y con la cabeza descubierta a la portezuela de una silla de manos.

—Pero decidme,—replicó Hector,—la persona que ocupa el interior de la caja, y cuyo semblante apenas se distingue, ¿es por ventura Mad. de Maintenon?

—Vos la habeis nombrado.

—Mad. de Maintenon! ¿Y qué viene a hacer a este sitio? 79

que ha producido en el campo constitucional algunas diferencias.

Con relacion á estos rumores decíase anoche de público que gran número de constitucionales, individuos de la junta directiva, se habian reunido, acordando entre otras cosas espresar al Sr. Sagasta, del modo más respetuoso y deferente, que el partido de que es jefe aquel distinguido hombre público, entiende que no hay forma hábil dentro de la dignidad, de asistir de nuevo al Parlamento en tanto que el Sr. Cánovas no dé mas terminantes esplicaciones. Además, y aparte de esta cuestion concreta, tambien se decia anoche que gran número de constitucionales creen que hoy más que nunca es necesaria una sincera inteligencia con el Sr. Posada Herrera, y que á conseguirlo dirigirán todos sus esfuerzos.

En nuestro deber de haber nos eco de todos los rumores que con más ó menos fundamento circulan, consignamos el que refieren las anteriores líneas, pero sin que nosotros aceptemos como verdad su version. La autoridad del señor Sagasta dentro de su partido, es indisputable é indiscutible.

Anoche se recibió en los centros oficiales un telegrama del gobernador de Tarragona, dando cuenta de la fuga de 10 presos de la cárcel de Tortosa, verificada ayer tarde.

Entre los presos fugados se cuenta el criminal Juan Pujol Fontanet (a) Pancha Ampla.

Han salido fuerzas de la guardia civil en su persecucion.

Dice anoche la *Epoca*:

«Esta tarde en el salon de conferencias del Congreso repetia el general Martinez Campos lo que ya dijo ayer en el Senado: que las esplicaciones del Sr. Cánovas no podian ser más categóricas ni satisfactorias.»

El ministro de la Gobernacion, señor Romero Robledo, se encontraba anoche más aliviado de su enfermedad.

Mucho deseamos su restablecimiento.

Dice anoche la *Gaceta Universal*:

«Algunos ministeriales decian esta tarde que si el Sr. Cánovas rectificase en el Congreso las esplicaciones dadas ayer en el Senado, acaso pudiera tener un término satisfactorio la abstencion de las minorias, segun se desprende de lo dicho por algunos individuos del partido constitucional.»

Efectivamente, algunos diputados constitucionales ven de esta manera el término de la abstencion.

El Sr. Angulo ni disiente, ni disientará de la opinion del Sr. Sagasta sobre la actitud que deben seguir las minorias.

Así lo aseguran sus amigos.

Anoche habia ganado terreno la idea de que la comision de las minorias se reuna inmediatamente para ocuparse del discurso pronunciado por el señor Cánovas del Castillo y de la conveniencia de continuar abstendidos abandonar esta actitud.

Anoche se recibió por telégrafo noticia de que el cabecilla Maceo había ido á Haiti, procedente de San Thomas.

En el ministerio de Estado no se ha recibido noticia alguna condórman-

do la que se ha publicado respecto á que muchos marroquies deseaban ampararse al pabellon español, dejando de pertenecer al de su pais.

El diputado centralista Sr. Candau, que es esperado dentro de dos dias en esta córte, segun dicen sus más íntimos amigos, viene resuelto á sentarse en las Cortes sin respetar para nada la abstencion acordada por las minorias.

El discurso pronunciado en la sesion del lunes en el Senado por el señor Cánovas del Castillo, continúa siendo el tema preferente de los periódicos políticos.

El *Tiempo* dice que si nobleza obliga, las oposiciones deben abandonar la abstencion, respondiendo á las nobles palabras del presidente del gobierno.

El *Vénice*, diario ultramontano, afirma que el Sr. Cánovas habló con calor y con viveza que no eran propios de escena estudiada. No dijo mas que lo que quiso, y se mantuvo firme y conciliador. Estaba en terreno firme, y ha quedado vencedor una vez mas.

La *Gaceta Universal* desea que el señor Cánovas del Castillo dé un paso mas de aproximacion hácia la fórmula de las minorias, para que termine el conflicto.

El *Acta* cree que el partido constitucional no tiene presente ni porvenir fuera del Parlamento.

El *Figaro* entiende que las manifestaciones del Sr. Cánovas no determinan nada concretamente.

El *Cronista* cree que las minorias seguirán la opinion del Sr. Sagasta, favorable al abandono de la abstencion, y que el conflicto puede darse por terminado.

La *Politica* pregunta si cesará la abstencion y añade:

«Del radicalismo nada hay que decir: el *Liberal*, sosteniendo que las declaraciones han sido tardias; el *Imparcial* diciendo de ellas que son pólvora en salvas, y el *Globo* discurrendo de parecida manera, revelan el disgusto que les ha producido.»

El *Constitucional* advierte que todo lo que se diga ántes de la reunion de las minorias, es por lo menos estemporáneo.

El *Siglo* supone que en las palabras del Sr. Cánovas iba envuelta una acusacion á las minorias, y que por lo mismo la situacion se complica.

El *Popular* aconseja que se transija en bien del pais.

La *Nueva Prensa* califica de deficientes las esplicaciones del Sr. Cánovas.

El *Siglo Futuro* espera que las minorias no continuarán en su intransigencia.

La *Fé* dice que en algunas palabras preparó el Sr. Cánovas la reconciliacion de las minorias.

El *Diario Español* afirma que ya no hay pretexto para la abstencion.

La *Epoca* manifiesta que el gobierno ha cumplido todos sus deberes parlamentarios; que no hacen falta mas fórmulas, y que las minorias para cumplir los suyos deben presentarse en las Cámaras.

No hemos recibido los *Debates*.

Ayer se reunió en su nuevo local el tribunal de actas graves del Congreso.

En la reunion que han celebrado

esta tarde á primera hora los diputados cubanos en una de las secciones del Congreso, han acordado ratificarse en un todo en los acuerdos tomados en reuniones anteriores. Esto es, que son partidarios de la solucion que pensaba dar á los asuntos de Cuba el general Martinez Campos, y que siguen creyendo que el gobierno no tiene interés en resolver prontamente las cuestiones de la gran Antilla.

Han acordado presentar una enmienda al proyecto sobre abolicion de la esclavitud, que defenderá el diputado habanero D. Ramon de Armas, en la cual se manifestarán las aspiraciones de los representantes cubanos.

Un periódico democrático dá cuenta á sus lectores de una discusion sostenida por el Sr. Sagasta en el círculo Constitucional, estentando al Sr. Angulo. Segun lo que de esta discusion se deduce, el Sr. Sagasta es partidario de la vuelta de las minorias á las Cortes, entendiendo para ello como satisfactorias las esplicaciones dadas anteayer tarde en el Senado por el Sr. Cánovas.

A amigos del Sr. Sagasta hemos oido declarar:

1.º Que no es cierto que el Sr. Sagasta haya estado anteayer en el teatro Real, como dice el mismo periódico.

2.º Que si bien es verdad que el Sr. Sagasta estuvo un corto rato en el círculo, no lo es que sostuviera con el Sr. Angulo, ni con otro alguno, la conversacion á que se refiere el colega. Y mal podia haber conversado el Sr. Sagasta con el Sr. Angulo, cuando precisamente este señor salia del círculo, en el instante mismo en que entraba el Sr. Sagasta.

3.º Es tambien inexacto que el jefe de los constitucionales haya tenido entrevista alguna con el general Martinez Campos; á quien no ha visto desde su última conferencia de hace cuatro dias.

Y con respecto al punto concreto de las esplicaciones y al modo de pensar en esta cuestion, del Sr. Sagasta, tambien declaran que este respetable hombre público entiende que hay necesidad de leer el *Diario de Sesiones* donde conste el discurso del Sr. Cánovas, y una vez conocida su importancia, someter la cuestion íntegra á la deliberacion de la junta de las minorias.

No se confirma la noticia de haber aparecido un foco filoxérico en los viñedos de Salamanca. En Portugal parece que se ha manifestado una nueva enfermedad de la vid hasta ahora desconocida.

Los *Debates* dice sobre la actitud de las minorias, que esperan las esplicaciones del Sr. Cánovas del Castillo del Congreso, para dar el conflicto por terminado.

Se cree probable que Cánovas repita en el Congreso las esplicaciones que dió en el Senado, y en su consecuencia se tiene por probable que las minorias vuelvan al parlamento.

La comision que entiende en el proyecto de ley sobre construccion de pantanos, propondrá que se aumente la subvencion que disfrutan.

Se equivocan los periódicos que creen que en el consejo del jueves se acordará la candidatura para la presi-

dencia del Congreso y la combinacion á que puede dar lugar la designacion de la persona llamada á ocupar tan elevado puesto.

De ello se ocuparán los consejeros responsables otro dia, quizás el viernes.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris, 13.—Esta tarde se ha abierto la nueva legislatura.

Cámara de los diputados.—Se procede á la eleccion de presidente y es reelegido el Sr. Gambetta, por 259 votos entre 308 votantes.

Un gran número de diputados se han abstenido de tomar parte en la votacion.

Londres, 13.—La ex-emperatriz Eugenia saldrá para el Cabo de Buena Esperanza el 26 de marzo próximo en el vapor *German*, con objeto de ir á la Zulandía, y visitar el sitio donde fué muerto el príncipe Napoleon.

Londres, 14.—El periódico el *Standard* publica en la edicion de esta mañana un despacho asegurando que emisarios italianos alientan la resistencia de los albaneses.

La agitacion es cada vez mayor en aquel pais, habiendo aumentado considerablemente el número de reclutas que han entrado en las filas de la liga albanesa.

San Petersburgo, 14.—El periódico oficioso ruso *Vedomosti* confirma la noticia de que son conciliadoras las instrucciones dadas por el gobierno del czar á su embajador en Londres.

En vista de esto cree que no es probable que surjan dificultades entre Inglaterra y Rusia, estando ambas potencias animadas de reciprocos sentimientos de benevolencia y amistad.

Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 14 de Enero de 1880
Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo:

En todos los círculos no se oye hablar de otra cosa que del discurso pronunciado en el Senado por el presidente del Consejo, elocuentísimo segun la general opinion, pero juzgado de diversa manera segun el credo que profesan los que de él se ocupan.

Los periódicos radicales se muestran como contrariados y dicen que á nada responde, sin duda comprendiendo responde demasiado á las exigencias que pudieran tener las oposiciones dinásticas, que desearan de encontrar una fórmula decorosa para todos es mas que probable vuelvan al parlamento si en el Congreso se da un paso idéntico al del Sr. Güell y Rente en la alta cámara y se afirma el señor Cánovas en sus manifestaciones.

Los constitucionales muestran gran inclinacion á abandonar la actitud que venian siguiendo, creyendo que la abstencion no tiene razon de ser despues de lo categórico que estuvo el jefe del gobierno, y se habla de provocar una reunion en que se discuta el asunto, estando algunos dispuestos á acudir á su puesto con solo que la junta que preside Sagasta se dé por satisfecha.

Los centralistas no se muestran tan explícitos, pero no dejarán de atender los consejos de Martinez Campos, favorables á la terminacion del

conflicto, y sus declaraciones de terminacion al gabinete no puede exigirse antes de lo hecho en pró de la conciliacion.

Los ultramontanos dicen que habiendo sido todo motivo de intransigencia que los abstenidos no podrian espresar satisfactoriamente su obstinacion los adictos, ensalzando á su jefe en el pináculo, dan por terminado el conflicto creyendo que despues de haber cumplido como bueno su deber con todos los deberes de su posicion no es posible que las oposiciones, strabando en su seno con tantos hombres de gobierno y amigos del sistema lamentario, dejen de acudir donde se llaman los intereses del pais, que tapan por cima de los particulares y ciertas cuestiones de amor propio.

Sagasta parece se muestra partidario de la lucha en el Parlamento, lo cual gana seguramente mucho para los que miran las cosas sin pasarse por esto mismo contribuye á que que quieren llevarlo todo al campo, esperando del conflicto sacar partido en favor de su ideal, hagan esfuerzos para introducir la cizaña sus huestes, propalando por un lado que esto promoverá escisiones que ven á algunos mas allá de las libertades del bando, mientras por otros se habla de inteligencias con el de los que serian el principio de la formacion del partido intermedio, por que todos reconozcan la inconducencia de levantar nuevo pendón.

Todo cuanto se diga respecto á la decision entre las huestes sagastinas preciso acogerlo á beneficio de inventario, pues es un bando que ha tenido ocasion de depurarse en la larga y dura que lleva sentado en los bancos de la oposicion, sin haber decaído en solo momento, y manteniendo una disciplina que le ha de servir de mucho para cuando soplen los vientos en su favor. Tantas y tantas veces ha dicho que se dividia, especialmente cuando no ha querido seguir las vias que se le trazaban por los que se presentaban como sus amigos á extrañar que con el deliberado proyecto de utilizarlo, que oir una vez mas esta lacion no caus. estrañeza.

El diputado centralista Sr. Candau, se propone asistir á las sesiones, acordándose ó no cesar en la abstencion como ya lo hizo en ocasion de haber mostrándose independiente de los que habian venido siendo sus correligionarios, y esta actitud, la opinion del general Martinez Campos y el conde de Posada Herrera asistiendo al Congreso, se cree hará que los amigos de Alonso Martinez vuelvan á ser sus pasos, y creyéndose desahogados de todo compromiso despues de ocurrido, acudan á la cámara á char por sacar adelante las soluciones que creen mas convenientes para los proyectos referentes á la gran atilla. Tambien se dice de ellos que muy posible una pronta inteligencia con los constitucionales, para lo que se habrian ya dado algunos pasos.

Tampoco en el consejo de mañana se resolverá la candidatura para la presidencia del Congreso, ni acordará quien haya de reemplazar a Toreno si como se asegura este ha de ocupar el sitio vacante por defuncion de Ayala: probablemente estos asuntos se tratarán en otro que se verifique pasado mañana.

Carece de fundamento el rumor de disidencias entre Orovio y Romero Robledo. Este continúa molesto por su afeccion á la garganta, y no se ha ocupado de asuntos hace dos dias.

A última hora se asegura que un diputado histórico provocará en

—¿Qué hacia en el campamento de Compiègne?

—Una pregunta no es una respuesta.

—Algunas veces. Esa humilde silla, junto á la cual se mantiene el rey, atentó á los deseos y curiosidades de la reina anónima de Francia, no sirve acaso para probar que madama de Maintenon es mas poderosa sobre su simple asiento que Luis XIV sobre su trono? ¿creeis que el resultado no sea el mismo y que deba desafiarse á pesar de su aparente sencillez? Así no causa ruido de ninguna especie, estrépito ni ostentacion; gusta en sus amores del silencio y la oscuridad; se confina devotamente en su retiro de Saint-Cyr; aparece modesta, sencilla, política, reservada; no vé casi á nadie, ni recibe embajadores, ni se sienta á comer en el banquete público del soberano; vive separada en un estrecho círculo de antiguos amigos; no se muestra apenas,

—¡Bah! en todo caso, hé aqui una llave que abre todas las cerraduras.

Al terminar esta observacion, vió al rey que se volvía, diciendo con tono breve é imperativo.

—Que vengan los conductores de madama.

Acudieron estos en el acto, y tomando los brazos de la silla, alejaronse, llevando á madama de Maintenon de regreso á Versailles. Un cuarto de hora despues, y terminada ya la revista, subió el marqués á su carroza. Todas las frentes se descubrian á su paso, y cada vez que una dama saludaba al rey, contestaba con ese aire de distincion y cortesania que no le abandonaban nunca, quitándose el sombrero. Mr. de Fourquevaux habiase separado de Hector y de Guy tan pronto como llegaron á Satory, para correr de carroza en carroza saludando á las damas de la córte y mariposarse en derredor de las más

—¿Cómo!

—No los he aprendido nunca.

—Pues no comprendo...

—Y hé ahí por qué no soy nada, —añadió orgullosamente el duque.

—¡Vamos, qué duque y par, ya representa alguna cosa! —murmuró Hector.

Sonriose Mr. de Riparfonds.

—En fin, ya estais advertido; ahora, obrad como gustéis.

Reflexionó algunos segundos Mr. de Chavailles, sin separar al mismo tiempo su vista de la duquesa de Bourgogne. Acordóse entonces, como ya lo habia hecho una vez en la morada del hermano Juan, de la comparacion del rio y la bala respecto al curso sinuoso del primero y recto de la segunda, con relacion á la manera de marchar y conducirse en la vida, tal como su padre lo esplicara en su lecho de muerte; y acaciando el puño de su espada, dijo;

pero llegada la ocasion, la es fácil demostrar públicamente lo que es y lo que vale.

—¿Y lo puede todo?

—Todo, —repitió Mr. de Riparfonds.

—Pero nada me habeis dicho de esa otra dama jóven que veo sentada en uno de los brazos de la silla.

—Es la duquesa de Bourgogne.

—¡La futura reina de Francia!

¡La esposa del heredero del trono se encuentra allí, como una acompañante, sin asiento de preferencia, é inclinándose á menudo para responder á madama de Maintenon como deseosa de agradarla!

—¿Y por qué no? Abandonad el costumbre de sorprenderos, mi querido primo, nada es admirable; otro modo perderéis un tiempo precioso en exclamaciones inútiles. Que ninguna cosa pueda admiraros de cuanto veais y escuchéis. La córte es un mar sembrado de escollos en que nada es lo que pa-

